

# 浅谈儿童古筝集体教学

■文/王菲

**【摘要】**古筝是一种古老的乐器，它的音色优美，易于入门，近十年来受到越来越多人的喜爱和热衷。古筝艺术从原先的凤毛麟角走向了可喜的普及，又从普及走向可贺的提高，如今又逐渐不可估量的渗入于大力提倡素质教育之中。在这样的情形下，古筝教学也渐渐深入和普及到中小学中，成为很多学校的兴趣学习班，由于各种原因，不可能时时刻刻都进行固定的一对一教学，古筝集体教学变成为时下更能适应这种古筝普及教学的一种比较好的模式，如何进行有效的古筝集体教学也是我们要去思考的一个课题。

**【关键字】**音乐；古筝；教学

古筝，这种古老的民族乐器，音色优美，韵味无穷，一直兴受广大人民群众喜爱，并且都以弹筝为继承和弘扬中华民族文化精粹的手段。这几年越来越多的家长都希望自己的孩子能够通过学习古筝来加强品德的修养，开发提高孩子智商。学校为培养学生特长，满足大家要求，组建了古筝队，起初由八位同学组成，教学中我发现古筝这种器乐演奏课中师生一对的教学仿佛已成了一种定式，而集体课教学被不少人认为是一种有难度的教学，其实在古筝集体教学中，很多是值得我们去思考和探究的，我们不应该对它望而却步！在这些年来古筝集体教学中我发现了一些问题和困惑，提出来和大家一起探讨一下：

例如首先是乐音的相互干扰问题。音乐是声音的艺术，是由音准、节奏和旋律表现构成的。学生在课堂上的演奏是靠音响来表现，而教师对学生作业完成情况则主要靠听觉来检验、判断并对其作纠正或评价。要准确判断学生一首乐曲的完成情况，集体课比较困难，从而教师便难以对学生进行有效的课堂指导。

其次是学生程度的问题。同一个班、学习同一种乐器并在同一起跑线上学习的学生，由于天资、努力程度等差异，不久便会显露出不同的差距，随着时间的推移，这种差距甚至会越来越大，这就为在集体课教学中力求程度

整齐而便于教学的要求发生了矛盾。

再次是由于教学规律产生的客观原因，特别是小学教学，由于古筝教学是一门技术性的学问，并不能靠短时间的训练能达到效果的，而是依靠长期的练习和弹奏方法的日积月累才能使得技术日趋熟练和完善，才能更好地完成一首曲子的演奏。但是很多教师也许都有这样的困惑，包括我增加在内，每当训练的一批校古筝队员初现成效的时候，面临的却是学生即将毕业，使得他们难以花更多的时间在古筝练习上，从而使得基本功有所退步，最终由于毕业等原因而不能延续古筝的学习。每当这个时候必须重新挑选一些学生开始新的教学，这无疑成为教师在古筝集体教学中的一大困惑！

如何最大限度地发挥专业师资在古筝教学中的作用，在保证教学质量的基础上，扩大一堂课教学的辐射面，使广大的古筝爱好和有潜力的学生能受到系统、规范的教育，培养古筝演奏与教学的后备军，以适应不断发生变化的社会需求，下面结合本人的教学实践，对于如何解决古筝集体课教学中面临的难题，进行一些探讨：

## 一、首先是从学生方面讲

1. 选择生源。学生是集体教学课的主体，好的生源无疑对课堂的效率有很大的影响。古筝教学中的节奏和音准是非常重要的，在生源选择时，我也以此作为选择条件之一，优先考虑一些节奏感和音准相对好一点的学生。并且在平时的音乐课堂教学中，加强一些音乐基本功的锻炼，为古筝教学作一个良好的铺垫！

2. 其次唱旋律在古筝教学中其实是非常实用的一种教学方法，通过哼唱旋律，学生不但可以熟悉旋律同时起到了练习节奏和音准的作用。对于初学者，在古筝集体教学课中我会让他们跟着我的弹奏哼唱旋律，经过时间证明这种方法的却达到了很好的效果。

3. 合理评价，相互切磋。由于集体课教学形成了一个教学场，与一对一的教学相比，具有很大的优点。在课堂上，学生们可以通过相互参照、相互探讨解决问题，有些问题一时做不好的可以回家练习。学生们为了争取在老师和同学面前很好地表现自己，便会在家认真地练习。同时经常抽查学生进行单独演奏。抓住学生自尊心强、好表现的心理特点，抽出某

个学生进行单独演奏或逐个抽出来按段落进行接龙似的演奏，这样，教师可以清楚地发现每个学生的问题。演奏完毕，针对每个学生的情况进行点评，使学生演奏的对错优劣以及风格特点相互间形成对比和参照，造成一种相互竞争的态势，激发其学习兴趣，以便于提高自己。

## 二、其次从教师方面讲：

教师使课堂的主导者，一个优秀的古筝教师对于课堂有着至关重要的作用。

1. 熟悉学生情况，有的放矢的教学。授课教师首先要撰写器乐教学计划，钻研教材，分析与了解学生学习器乐的基本状况，并与全学期音乐教学工作的总计划相联系起来，进行全面的安排，做到胸有成竹，心中有数，合理安排，留有余地，使器乐教学任务落到实处。其次，要认真备课，编写教案。备课是一种教学艺术的创造活动，器乐课备的好坏，直接关系到课堂教学效果的好坏和教学质量的高低。

2. 不断提高自己的专业技术水平。虽说“会弹的不一定教”但我坚持认为“不会弹的一定不会教”。现在很多老师，本身并不是专业古筝教师出身，或许在后天的学习中掌握了一些基本的古筝教学能力，于是开始大规模地带学生，导致自己也很少有时间和机会去加强自身的素养，其实，古筝学习是一门深奥的学问，你越是去深入接触它，往往就会发现其实有很多东西是需要我们去深入研究和探索的，只有多练，多听，多想，时间长了才能领悟古筝的真谛，也才能更好的去施教。

古筝集体课并非是古筝教学上的一个不可逾越的门槛，相反它的优越之处在在于能增大教学信息传播量，扩大授予面，使有限的师资能起到以一教十的作用。在集体课中，扩大了教师与学生、学生与学生的相互交流，可以培养学生良好的竞争意识和协作能力，又能起到相互促进的作用。此外，从家长和学校方面考虑可以减轻经济负担，吸引更多的学生来学习古筝，对于普及古筝教育，弘扬民族文化有一定的积极作用。因此，只要我们付出劳动，以正确的态度来面对古筝集体教学，必然会收到意想不到的效果。

## 作者简介：

王菲，江苏省金坛市尧塘中心小学。